



九旬老人独自就医 幸得这群 好心人 热心相助



本报讯（记者朱丹君 通讯员程妮娜/文 通讯员陈辉军/图）医院里好人就是多，谢谢你们。阿婆，不客气的，你路上开慢点。

5月2日下午4点50分，浙江省肿瘤医院台州院区门诊导医人员张慧丽，将90岁的颜阿婆送到门口，已经远远超出下班时间。

这是很平常的一件小事，换了其他同事，都会这样做的。说起这事，张慧丽觉得有点难为情。据张慧丽介绍，当天下午4点多，颜阿婆独自一人到医院看病，但她一直在门诊大厅徘徊。见此，张慧丽主动上前，询问是否需要帮忙。

你上次找哪位医生看的？我帮你去挂号。我不知道是哪位医生。经交谈，张慧丽了解到，颜阿婆住在新河镇塘家洋村，一年前她被查出患有帕金森病，后一直在医院脑外科复诊。由于老人年龄大了，视力不太好，加上患有脑部疾病，此次到医院看病又没有家人陪伴，她一走进医院就变得不知所措。

很快，张慧丽将这一情况汇报给门诊部负责人，主动要求全程陪同老人就诊。同时，门诊部工作人员郑彬辉通过系统，查找出老人上次的挂号科室及医生信息。张慧丽立即给老人

挂上号，在医生那里看好病。见老人行动不便，张慧丽让颜阿婆坐着休息，她跑到窗口帮老人缴费、取药。

随后，张慧丽又带颜阿婆到门诊注射室挂瓶。在这里，副护士长陈辉军一下子认出了颜阿婆，她说：这位阿婆经常来我们这里挂瓶，大约半个月前，我在住院大楼前还看到她一个人在抹眼泪，一问说是把药落在电瓶车上了，幸好有好心人帮她去找药了。

事后，我们得知，颜阿婆口中的好心人，原来是医院的保洁员农小娟。那天，我看到阿婆一个人在住院部一楼前面东张西望，好像在找什么东西。了解情况后，我就主动帮她寻找。农小娟推来车子，让颜阿婆坐上去，再推着她去找药。找到药后，农小娟又一路护送她到注射室进行输液。

门诊窗口是连接患者的桥梁，也是展示医疗服务形象的重要平台。碰到像颜阿婆这样的患者，我们都会尽可能地给予帮助。我们要多站在患者角度思考问题，从细节出发，主动为患者提供暖心服务。该院门诊部副主任林华表示，近年来，医院一直在推进清廉医院建设工作，把门诊患者服务好，打造有温度的门诊窗口，促进医务人员医德医风向好发展。

科学预防，远离会呼吸的痛 医护团队进基层，共筑健康新防线

本报讯（记者朱丹君 通讯员薛富国 陈萧萧）5月7日是第26个世界哮喘日，主题是为哮喘患者健康教育赋能。当天，浙江省肿瘤医院台州院区呼吸内科携手医疗五党支部，来到新河镇六闸潮村，共同开展哮喘防治宣讲及健康咨询活动。

活动一开始，呼吸内科医生薛富国用通俗易懂的语言，围绕哮喘的定义、诊断方法、急性哮喘的治疗策略以及长期防控措施等方面进行了详细讲解，有效提升了村民们对哮喘疾病的认识和理解。

随后，呼吸专科护士陈萧萧通过问答形式，消除村民们对哮喘的认知误区，并着重介

绍了哮喘发作时的急救措施。现场，陈萧萧还手把手指导村民们学习缩唇呼吸、呼吸操等呼吸功能锻炼方法。

宣讲结束后，健康咨询活动正式拉开帷幕。医务人员为村民们免费测量血压、血糖，并详细解答了关于哮喘吸入剂使用等健康问题。针对个人具体情况，医生给出了个性化的健康建议。此外，活动现场还向村民们发放了慢阻肺、哮喘、高血压等健康知识手册，进一步普及健康知识。

哮喘是一种慢性呼吸道疾病，其核心特征是气道炎症。常见症状是喘息、气急、胸闷、咳嗽。哮喘症状多在夜间或晨起出现，

或者在接触尘土、花粉、动物皮毛等过敏原后出现，或者温度变化如接触冷空气时出现，或者吸入异味时出现。

我国2019年最新的流行病学调查显示，中国大于20岁以上人群的哮喘发病率为4.2%，约4750万人，且其发病率近年来呈逐年上升趋势。很多人对哮喘缺乏正确的认识，提高公众对哮喘的认知对于哮喘的防治是非常重要的。

哮喘不但严重危害人们身心健康、减弱劳动能力、降低生活质量，而且难以根治。它易反复发作，严重时可危及生命。在此，医生提醒，患者要十分关注自己的病情，规范诊疗、谨遵医嘱、及时复查。

守护生命 救 在身边

5月8日，温岭市七巧板爱心服务社联合箬横镇卫健部门，组织红十字会党员志愿者，走进该镇中心小学开展“今天我是小护士”体验活动。现场，志愿者们通过角色场景演练和心肺复苏、伤员包扎等方式，让在校的小护士们沉浸式接触护士职业，提高应对突发状况时的常规急救能力。

通讯员 朱国兵 江文辉 摄



第16个世界手卫生日 感染防控 手先出发

本报讯（通讯员李叶成子 何爽爽）随着第16个世界手卫生日的到来，市一院积极响应世界卫生组织（WHO）提出的通过创新且有影响力感染预防和控制（包括手卫生）培训和教育，促进卫生和护理人员的知识和能力建设的主题，联合9家医共体单位共同举办了一系列手卫生宣传活动。

活动期间，市一院及医共体单位通过滚动播放手卫生宣传视频和标语，营造了浓厚的宣传氛围。这些视频和标语，不仅提醒医

务人员时刻保持手卫生，也向患者传递了手卫生对于预防感染的重要性。

在“手先出发”现场活动中，市一院及滨海新城院区选取了12个科室，每个科室抽取了医生、护士、护工各1人，进行了洗手前、后的手部表面细菌采集和培养对比。通过直观的数据展示，让医务人员和患者都能深刻认识到，手卫生对于减少细菌传播、降低感染风险的重要作用。

此外，医院还组织了手卫生“五问五知”知识竞赛，全院92名来自不同科室的

医务人员参与了快问快答环节。竞赛结果显示，医务人员的手卫生知识知晓率高达88.76%，但也存在部分医务人员对手卫生指征回答不全的问题。

此次活动的开展，不仅是对医务人员手卫生知识和行为的一次全面检阅和提升，也是对患者和公众健康负责的具体体现。后期，医院将继续加大手卫生宣传和培训的力度，推动手卫生成为医疗机构的常态化工作，为患者提供更加安全、放心的就医环境。

结石千万 扛不得！会越拖越重 老人肾脏长出铸型结石，这家医院精准拆弹

本报讯（记者朱丹君 通讯员王益）医生啊，我实在痛得受不了！在台州市中西医结合医院泌尿外科结石门诊，李大爷一坐下就面露愁容，他说自己被左腰部的疼痛折磨了两个多月。听人介绍，李大爷专程从路桥赶来就诊。

接诊后，泌尿外科孙尧荣医生立即给患者开具泌尿系CT，检查结果显示，患者左肾盂、上、中、下盏内均有不规则铸型结石，最大直径更是超过了3厘米。原来，李大爷体内的肾结石已有几十年了，但从未到医院接受过正规治疗。

考虑到左肾结石之大，手术难度复杂，医

生立即将患者收治入院。孙尧荣团队详细询问病史，完善检查后，考虑李大爷在家仍需体力劳动，特地为李大爷制订了一套详细的治疗方案，在入院第二天行经尿道左侧输尿管支架置入术，利用输尿管支架来扩张、引流，帮助李大爷缓解左腰部疼痛，术后第二天办理出院。

后来，李大爷又到医院接受了两次无创性手术后进行拔管，复查显示他体内的结石已经完全清除。看着手术取下的结石，李大爷激动不已：没想到，我身体里竟然长了这么多石头，感谢孙医生妙手取石，现在我的腰也不痛了，以后一定紧遵医嘱多喝水。

什么是铸型结石呢？铸型结石，通俗地说，就是指肾脏内所有的腔道充满了结石，而且有些铸型结石形似鹿角也称作为鹿角形结石。此类结石一般体型巨大，且不规则，通常占满了肾盂和部分或全部肾盏，对肾脏的损伤是比较大的，常伴随肾脏积水和血尿等严重症状，所以一经发现需要尽早治疗。

在此，泌尿外科医生提醒广大市民：小结石也可以引发大隐患，看似不怎么起眼的肾结石，如果长期不处理或者处理不及时，就会对身体造成更大的损伤。如果体检发现肾结石要及时诊断，症状不明显时可定期进行复查，出现腰腹部疼痛时，要及时到医院就诊。

大咖来会诊



近期，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学大咖来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

市一院

5月14日，复旦大学附属妇产科医院不孕不育科王凌主任医师，将到妇科门诊坐诊、讲课、科研。

5月18日，上海交通大学附属第九人民医院眼科林明主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月18日，上海交通大学附属胸科医院肿瘤外科杨运海主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月18日，邵逸夫医院头颈外科主任助理，章德广主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月18日，邵逸夫医院甲状腺团队彩超许立龙副主任医师，将到超声影像科做甲状腺影像检查、手术。

5月19日，浙一医院消化内科副主任，陈春晓主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月22日，邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任，李华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月24日下午，邵逸夫医院普外科副主任，胃癌诊治中心副主任，减重与代谢外科中心主任，朱玲华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月25日，复旦大学附属妇产科医院妇科刘晓霞副主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

5月25日，邵逸夫医院心内科颤中心秘书，蒋汝红主任医师，将来院手术、查房、讲座。

5月25日，邵逸夫医院疝和腹壁外科中心副主任，黄迪宇主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月26日，邵逸夫医院普外科副主任、日间手术中心主任，梁霄主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月31日下午，浙二医院神经外科副主任，许璟主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区开展查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院开设门诊与手术。

周二上午，介入与微创外科徐栋主任医师在门诊坐诊。

周一下午、周二上午，介入与微创外科王一凡副主任医师在门诊坐诊。

周三上午，头颈外科楼建林副主任医师在门诊坐诊。

周二下午、周三全天，胸部外科冯继峰副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺外科丁雨钦副主任医师在门诊坐诊。

周二全天，肿瘤放疗科杨洋副主任医师在门诊坐诊。

周二下午、周三上午，妇瘤科赵灵琴副主任医师在门诊坐诊。

周三全天、周四上午，肿瘤内科石志永副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，中西医结合科包文龙副主任医师在门诊坐诊。

周一、三全天，病理科郑增光主治医师在门诊坐诊。

周一上午、周二上午，放射科张娟副主任医师在门诊坐诊。

内镜中心郭鹏主治医师定期在医院开展内镜操作。

5月15日，浙江省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

5月22日，浙江省肿瘤医院腹部外科杜义安主任医师来院坐诊、手术。

5月24日，浙江省肿瘤医院胸部外科王长春主任医师来院坐诊、手术。

5月24日，浙江省肿瘤医院乳腺外科俞洋主任医师来院坐诊、手术。

5月30日，浙江省肿瘤医院头颈外科刘大明副主任医师来院坐诊、手术。

台州市中西医结合医院

5月18日上午，浙江省中医院神经内科代建峰副主任医师、康复科毛雅君副主任医师和宋彩平主管技师来院坐诊。

5月23日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室基层工作站内分泌科苏建明主任医师来院坐诊、指导。

5月24日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任医师来院坐诊。

5月24日，浙江省中医院儿科主任医师朱永琴来院坐诊。

5月25日上午，浙江省中医院消化内科副主任黄宣主任医师来院做肠胃镜。

5月25日上午，浙江省中医院宣丽华名中医工作室针灸科姜硕副主任医师来院坐诊。

5月26日，上海市第一人民医院儿科主任邓玫主任医师来院坐诊。

市妇幼保健院

5月18日上午，浙大儿院耳鼻咽喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

5月19日上午，浙大儿院小儿外科高志刚主任医师来院坐诊、手术。

5月19日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊。

5月19日下午，浙大儿院儿童康复科徐佳露副主任医师来院坐诊。

5月25日，树兰医院（杭州）甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

5月25日下午，浙大儿院小儿骨科赵国强主任医师来院坐诊、手术。

5月25日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

5月26日下午，浙大儿院儿内呼吸科刘金玲副主任医师来院坐诊。

5月29日，温医大附二医院生殖中心赵军招主任医师来院坐诊。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

（记者 朱丹君 整理）